 Método de las Razones Financieras.

     El análisis de razones es la forma más usual de análisis financiera.  Ofrece las medidas relativas al funcionamiento de la Empresa.  Se utilizan en un buen número de técnicas diferentes para juzgar determinados aspectos del funcionamiento corporativo, pero las razones financieras son las que se citan más a menudo.

     Los insumos para el análisis mediante las razones financieras son el Estado de Ingresos y el Balance del período o períodos que se consideran.  Utilizando los datos que se encuentran en estos estados, pueden calcularse diferentes razones que permiten la evaluación de determinados aspectos del funcionamiento de la Empresa.

     Debemos tener en cuenta que las razones financieras también pueden denominarse por otros nombres o seudónimos:

Indices, Ratios e Indicadores.

     Las razones financieras tienen como propósito reducir la información contable a una forma práctica dándole mayor significado.  Para esto es necesario considerar varios aspectos para realizar su cálculo.

     Aspectos a considerar en el cálculo de las razones financieras:

1- De la cantidad de razones que existen, el analista debe conocer cual combinación es más adecuada para su situación específica.

2- Una sola razón significa muy poco. Su valor se deriva de su uso conjunto a otras razones y de su comparación.

3- Las razones pocas veces proporcionan respuestas concluyentes, ellas inducen al que toma la decisión de hacer las preguntas debidas y dan la pista de posibles áreas de fortaleza o debilidad.

Con el objetivo de organizar el análisis mediante razones financieras, las mismas son 

Clasificadas en  cuatro grupos fundamentales:

1- Razones de Liquidez.

2- Razones de Actividad.

3- Razones de Rentabilidad.

4- Razones de Endeudamiento o Apalancamiento.

5- Razones de valor de  Mercado.

Para desarrollar esta herramienta de análisis debemos tener en cuenta el siguiente procedimiento:

Primero debemos realizar el cálculo y la interpretación de cada una de las razones que aparecen en los grupos antes mencionados.  Veamos a continuación como desarrollamos este paso.

Grupo I: “Razones de Liquidez”     La primera preocupación del analista financiero es la liquidez, razón que utiliza para medir la habilidad de la Empresa para satisfacer sus obligaciones a corto plazo.

     Entre las razones de liquidez podemos encontrar:

     I.1- Razón Circulante.

           Cálculo:

            La razón circulante se calcula dividiendo los activos circulantes entre los pasivos circulantes.  Los activos circulantes normalmente incluyen efectivos, valores negociables, 
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cuentas por cobrar, inventarios, etc; los pasivos circulantes se forman de cuentas por pagar, 

pagarés a corto plazo, vencimientos circulantes de deudas a corto plazo, impuestos sobre ingresos acumulados, etc.

     Fórmula:

     Razón Circulante =  Activos Circulantes

                                       Pasivos Circulantes.

    Interpretación: 

    La razón circulante es la que se usa más comúnmente para medir la solvencia a corto plazo, e indica el grado en el cual los derechos de los acreedores a corto plazo se encuentran cubiertos por activos que se espera que se conviertan en efectivo en un período más o menos igual al del vencimiento de las obligaciones.

    I.2- Razón Rápida o Prueba Ácida.

       Cálculo:

       La razón rápida o prueba ácida se calcula deduciendo los inventarios y pagos anticipados de los activos circulantes y dividiendo posteriormente el resto entre los pasivos circulantes.  El inventario es por lo general el menos líquido de los activos circulantes de una Empresa y sobre el será más probable que ocurran pérdidas en caso de liquidación.

     Fórmula:

     Prueba  Ácida =  Activos Circulantes – Inventarios- Pagos Anticipados.

                                 Pasivos Circulantes.

     Interpretación:

     La razón rápida es una “prueba ácida acerca de la habilidad de una Empresa para liquidar sus obligaciones inmediatas en el más corto plazo.

     I.3- Prueba Amarga o Razón de Liquidez Instantánea.

     Calculo:

     La prueba amarga o razón de liquidez instantánea se calcula sumando todos los efectivos y dividiéndolos entre el pasivo circulante.

     Fórmula:

     Prueba Amarga =    Efectivos             
                                     Pasivos Circulantes.

   Interpretación:

   La prueba amarga es conocida también como razón de liquidez instantánea, ya que expresa los recursos con que cuenta la Empresa en el momento para pagar las deudas que vencen hoy.

     Grupo II. “Razones de Actividad”

     Las razones de actividad miden la efectividad con que la Empresa emplea los recursos de que dispone.  En ellas intervienen comparaciones entre el nivel de ventas y la inversión en diversas cuentas de activos.

     Entre las razones de actividad podemos encontrar:

     II.1- Rotación del Inventario.

            Cálculo:

             La rotación del inventario se calcula dividiendo los costos de ventas entre los inventarios promedios.

             Fórmula:

              Rotación del Inventario =      Costo de Venta__   

                                                       Inventario Promedio.

     Interpretación:

     La rotación de inventario muestra la eficiencia con que la Empresa utiliza sus inventarios, mientras más alta rotación más favorable es para la misma.

     II.2- Ciclo de los Inventarios.

             Cálculo:

             El ciclo de los inventarios se calculo dividiendo el año comercial entre la Rotación de Inventarios.

             Fórmula:

             Ciclo del Inventario: =            360 días  

                                                   Rotación del Inventario

           Interpretación:

           El ciclo de los inventarios expresa la conversión en días de la rotación de los inventarios, es decir, nos muestran cada cuántos días rotan los inventarios dentro del período contable.

     II.3- Rotación de Cuentas por Cobrar.

            Cálculo:

            La rotación de cuentas por cobrar se calcula dividiendo las ventas entre las cuentas por cobrar promedio.

              Fórmula

              Rotación de Cuentas por Cobrar =             Ventas Netas__________ 

                                                                 Promedio de   Cuentas por cobrar.


  Interpretación

     La rotación de las cuentas por cobrar expresan cada cuántas veces rotan al año las cuentas por cobrar, mientras mayor sea esta razón mejor será.

     II.4- Ciclo de Cobro. 

             Cálculo:

             El ciclo de cobro se calcula dividiendo el año comercial entre la Rotacion de las Cuentas por Cobrar.

             Fórmula: 

             Ciclo de cobro =   _______360 días_____________                 
                                            Rotación de las cuentas por cobrar.

             Interpretación:

              El ciclo de cobro tiene como objetivo determinar el período promedio entre las ventas y cobro.  Mientras menos días transcurra mejor será el ciclo.

      II.5- Gestión de cobro:

              Cálculo:

               La gestión de cobro se calcula dividiendo las cuentas por cobrar entre las ventas netas.

             Fórmula:

             Gestión de cobro =  Cuentas por cobrar  Promedio               
                                                    Ventas Netas

             Interpretación:

             La gestión de cobro mide la efectividad de la gestión de la Empresa para efectuar los cobros.  Su objetivo es mostrar los cobros por cada peso de venta.  Este índice debe ir en detrimento para indicar una mejoría en la gestión de cobro de la Empresa.

II.6-   Rotación de las Cuentas por Pagar:

       Cálculo:

       La Rotación de Cuentas por Pagar se calcula dividiendo las Compras Netas entre el Promedio de Cuentas por Pagar.

      Fórmula 

      Rotación de Cuentas por Pagar =              Compras Netas________

                                                              Promedio de Cuentas por Pagar

     Interpretación: 

     La interpretación de las Cuentas por Pagar muestra las veces que rotan las cuentas dentro del período contable.

II.7- Ciclo de Pago:

      Cálculo :

       El ciclo de pago se calcula dividiendo el año comercial entre la rotación de Cuentas por Pagar.

       Fórmula:

        Ciclo de Pago  =     __________360________________

                                         Rotación de Cuentas por Pagar

      Interpretación: 

      El ciclo de pago es el tiempo promedio que media entre la compra y su pago, es decir, cuántos días demoramos en pagar.

 II.8-   Gestión de Pago:

     Cálculo:  

      La gestión de pago se calcula dividiendo el promedio de Cuentas por Pagar entre las Compras Netas.

     Fórmula:

     Gestión de Pago  =  Promedio de Cuentas por pagar

                                           Compras  Netas

Interpretación:

Gestión de Pago indica cuánto está pendiente por pagar por cada peso de compra.
II.9-Rotación de Activos.

       Cálculo:

        La rotación de activos se calcula dividiendo las ventas netas totales entre los activos totales promedio.

         Fórmula:

          Rotación de Activos = Ventas Netas + Ingresos por Prest. Servicios
                                                        Activos Totales  Promedio

    Interpretación:

     Esta razón mide la interpretación de todos los activos de la Empresa, expresando la cantidad de veces al año que estos rotan.

II.10- Rotacion de Activos Circulantes:

       Cálculo:

        La rotación de activos circulantes se calcula dividiendo las ventas netas totales entre los activos circulantes promedio.

        Fórmula:

         Rotación del Activo Circulante = Ventas Netas+ Ingresos por Prest. Servicios

                                                                     Activo Circulante Promedio

         Interpretación:

         La rotación de los activos circulantes expresan la cantidad de veces que rotan estos en un período determinado.

     II.11- Rotación de  Activos Fijos.

          Cálculo:

             La rotación de los activos fijos  se calcula dividiendo las ventas netas totales entre los activos fijos promedio.

            Fórmula:

            Rotación del Activo Fijo  = Ventas Netas +Ingresos por Prest. Servicios
                                                              Activos Fijos Promedio

           Interpretación:

            La rotación de los activos fijos promedio mide la eficiencia con que la Empresa puede utilizar sus activos fijos para generar ventas y por consiguiente utilidades, mientras más alta sea la rotación más eficiente se han utilizado estos.

Grupo III: “Razones de Rentabilidad”.

      Las razones de rentabilidad en comparación con el resto de las razones estudiadas hasta el momento proporcionan algunas claves útiles en cuanto a la forma en que está operando la Empresa, ya que dan respuesta más completa a la pregunta de que efectivamente está siendo manejada la Empresa.

     Entre las razones de la rentabilidad podemos encontrar:
     III.1- Rendimiento sobre la Inversión.

           Cálculo:

            El rendimiento sobre la inversión se calcula dividiendo la utilidad neta o utilidad antes de intereses e impuestos entre los activos totales promedio.

       Fórmula:

       Rendimiento sobre  Inversión = _____Utilidad Neta_______

                                                            Activos Totales Promedio.

       Interpretación:

        El Rendimiento sobre la Inversión mide la capacidad de los Activos Totales para generar  Utilidades.

III.2- Margen de Utilidad sobre Ventas:

         Cálculo:

        El margen de utilidad sobre ventas se calcula dividiendo el ingreso neto después de impuestos entre las ventas.

       Fórmula:

       Margen de Utilidad sobre  ___               Utilidad Neta_________________
                                                       Ventas Netas+ Ingresos por Prest. Servicios.

 Interpretación:

         El margen de utilidad sobre ventas representa las utilidades puras de la Empresa, lo que gana ésta por cada peso de venta.
III.3-  Indice de Costo de Venta :

         Calculo:

          El índice de costo de Venta se calcula dividiendo los costos de ventas entre las ventas netas.

           Fórmula:

           Indice de Costo de Venta  =  Costo de Venta

                                         
      Ventas Netas

         Interpretación:

       El índice de costo expresa cuánto cuesta cada peso de venta y mide cómo está la Empresa generando los costos por cada peso de venta.

III.4- Rentabilidad General.

        Cálculo:

        La rentabilidad general se calcula dividiendo los gastos totales entre los ingresos totales.

      Fórmula:

       Rentabilidad General = Gastos Totales.

                                              Ingresos Totales.

      Interpretación:

       La rentabilidad general expresa la relación entre los gastos totales y los ingresos totales del período analizado en toda la Empresa y muestra en qué por ciento de eficiencia general funcionó la entidad.

III.5- Rentabilidad Financiera.

         Cálculo:

         La rentabilidad financiera se calcula dividiendo la utilidad neta entre el capital o la inversión estatal  en caso de las Empresas estatales.

          Fórmula:

          Rentabilidad Financiera = Utilidad Neta

                                                      Capital

Interpretación:

      La rentabilidad financiera expresa el por ciento que es capaz de generar utilidades para la Empresa.

IV.1- Razón de Endeudamiento:

        Cálculo:

         La razón de endeudamiento se calcula dividiendo la deuda total entre los activos totales.  La deuda incluye pasivos circulantes y todas las obligaciones.

     Fórmula:

      Razón de Endeudamiento = Deuda Total

                                                Activos Totales

      Interpretación:

       La razón de endeudamiento mide el porcentaje de recursos totales proporcionados por los acreedores. Dado esta razón los acreedores prefieren razones moderadas de endeudamiento, ya que cuanto más baja sea esta razón, mayor será el margen de protección contra las pérdidas de los acreedores en caso de liquidación.  En contraste con la preferencia de los acreedores por una baja razón de endeudamiento, los propietarios pueden buscar un alto apalancamiento, ya sea para aumentar las utilidades o porque la obtención de nuevo capital contable significa  ceder algún grado de control.  Si la razón de endeudamiento es demasiado elevada existe peligro de irresponsabilidad por parte de los propietario.

Grupo V.

V.1 Razón Utilidad por acción:

Cálculo:

La razón Utilidad por acción se calcula dividiendo las utilidades disponibles para acciones ordinarias entre el número de acciones ordinarias en circulación .

Razón Utilidad por acción = utilidades disponibles para acciones ordinarias

                                              número de acciones ordinarias en circulación

Interpretación:

 La razón Utilidad por acción mide las ganancias que se obtienen  por cada acción ordinaria vigente.

V.2 Dividendos por acción:

Cálculo:

La razón dividendos se calcula dividiendo el dividendo pagado entre el número de acciones ordinarias vigentes. 

 Dividendo por acción =  Dividendo pagado 

                                       Número de acciones ordinarias vigentes          

Interpretación:

Esta razón indica la cantidad de dinero que se paga al tenedor de cada una de  las acciones 

V.3 Valor en libros por acción:

Cálculo:

La razón Valor en libros por acción se calcula dividiendo el capital total ordinario pagado entre el número de acciones ordinarias.

Valor en libros por acción = Capital total ordinario pagado

                                           número de acciones ordinarias.

Interpretación:

La razón Valor en libros por acción mide el monto de dinero que recibiría cada accionista si los activos de la empresa se vendieran por su valor en libros .

